

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию

Матевосян Анны Торгомовны

«Политика “мягкой силы” Российской Федерации и зарубежных стран в Республике Армения» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

Диссертационное исследование А.Т. Матевосян посвящено анализу политики «мягкой силы» международных акторов в Армении, что представляется весьма актуальным и важным в контексте развития сотрудничества России и Армении. Москва и Ереван имеют глубокие культурно-исторические, экономические и геополитические связи. Программы культурно-гуманитарного сотрудничества российских институтов «мягкой силы» имеют большой потенциал для углубления двусторонних отношений. Разработанный соискателем новый подход реализации «мягкой силы» РФ на основе сравнительного анализа институтов и инструментов «мягкой силы» государств, ведущих свою деятельность в Армении, представляет особую ценность в рамках диссертационного исследования.

Работа соискателя обладает научной новизной: разработаны критерии эффективности «мягкой силы», предложены концепция по повышению результативности «мягкой силы» РФ и соответствующая система поэтапных мер. Автор предлагает план действий, в рамках которого российские институты «мягкой силы» могут поэтапно реализовать новый подход политики «мягкой силы». К числу существенных исследовательских достижений А.Т. Матевосян следует отнести осуществленный сравнительный анализ институтов и инструментов «мягкой силы» западных и восточных стран; определение характерных особенностей политики «мягкого влияния» данных стран; выявление

основных особенностей политики «мягкой силы» России в Армении; разработка критериев эффективности «мягкой силы».

Результаты, полученные в диссертации, имеют теоретическую и практическую значимость. В частности, разработанный подход и система мер могут быть использованы при формировании стратегии «мягкой силы» России в Армении, других странах Закавказья и СНГ.

Диссертация имеет четкую и логичную структуру. Автор последовательно раскрывает сущность объекта и предмета исследования. Содержание глав и параграфов соответствует поставленным задачам.

В первой главе анализируются ключевые постулаты концепции «мягкой силы» Джозефа Ная, а также термины «умная и острая» сила. Соискатель прослеживает эволюцию концепции «мягкой силы», ее трансформации через призму биографии Дж. Ная и изменения повестки международных отношений. Также исследуются подходы к интерпретации «мягкой силы» в отечественной и зарубежной науке.

Во второй главе «Политика “мягкой силы” зарубежных стран в Армении» автор исследует деятельность ключевых институтов «мягкой силы» западных (США, стран ЕС, Великобритании, Франции, Германии) и восточных стран (КНР и Японии). Соискатель разделяет проекты «мягкой силы» на три группы: для государственных структур (межправительственные инициативы), для общественных организаций (грантовые и партнерские программы), для отдельных граждан (преимущественно образовательные и профессиональные программы). В результате сравнительного анализа соискатель выделяет характерные особенности политики «мягкой силы» рассмотренных государств.

В третьей главе подробно анализируются российские институты «мягкой силы» в Армении, приводятся основные мотивы проведения политики «мягкой силы» Москвой в Ереване. Соискатель исследует проекты Россотрудничества (Русский дом), Московского культурно-делового Центра «Дома Москвы» в Ереване, Российско-армянского университета. В результате анализа зарубежных и

российских инструментов «мягкой силы» предлагаются авторский подход и система поэтапных мер реализации политики «мягкой силы» на примере Россотрудничества. Данный подход отличается логичной структурой и включает лучшие практики «мягкой силы», рассмотренные автором.

Вместе с тем, в диссертации имеется ряд недостатков, которые, в целом, не меняют общего положительного впечатления от текста работы и положений, выносимых на защиту.

В первую очередь, возможно расширить перечень стран, которые соискатель рассматривает в качестве субъектов политики «мягкой силы» в Армении. В ряд западных стран возможно добавить Норвегию и Австрию, которые также реализуют проекты «мягкой силы» в Армении. К примеру, Австрийское агентство развития предлагает различные программы для граждан Армении, включая сферы сельского хозяйства, социальной инфраструктуры, гуманитарной помощи. Среди относительно новых игроков можно отметить Индию, которая помимо военно-технического, развивает и культурно-образовательное сотрудничество с Арменией.

Во-вторых, при перечислении факторов, которые способствуют продвижению «мягкой силы» РФ, было бы целесообразно обратить больше внимания на культурно-историческую общность двух стран. Близость культуры и взаимосвязь истории России и Армении тоже являются важными факторами, укрепляющими двусторонние отношения и создающими основу для развития сотрудничества в рамках культурно-образовательных проектов «мягкой силы».

В-третьих, среди западных стран, реализующих политику «мягкой силы» в Армении, значимое место занимает Франция. Ереван и Париж имеют более тесные связи в сравнении с другими рассмотренными европейскими странами и США. Возможно, было бы целесообразно выделить отдельный параграф для анализа политики «мягкой силы» Франции в отношении Армении, как это было сделано для рассмотрения деятельности США в области «мягкой силы». Более подробный анализ двусторонних отношений Франции и Армении мог бы

определить текущий контекст и дальнейшую перспективу программ французских институтов «мягкой силы» в Армении.

В-четвертых, было бы интересно рассмотреть и проанализировать работу СМИ, НПО либо исследовательских центров, имеющих аффилиацию с различными российскими структурами, указать возможности для более действенного их использования в качестве элементов «мягкой силы.»

Указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования, однако обращение к данным проблемам может стать интересным дополнением к работе. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание и выводы исследования прошли апробацию в ходе выступлений автора на научных конференциях. Основные положения отражены в пяти научных публикациях соискателя, в том числе в четырех статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях перечня ВАК при Минобрнауки России, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского университета им. М.В. Ломоносова.

Таким образом, Анна Торгомовна Матевосян заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, профессор,

Начальник управления международного сотрудничества

Ереванского государственного университета

Маркаров Александр Александрович

Дата: 02.12.2024

Контактные данные:

тел.: +374-60-71-01-61, e-mail: amarkarov@ysu.am.

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии:

Адрес места работы:

Республика Армения, 0025, Ереван, ул. Алека Манукяна, д. 1

Ереванский государственный университет,

Управление международного сотрудничества

Тел .: +374-60-71-01-61, e-mail: info@ysu.am

Подпись сотрудника

Удостоверяю (руководитель, кадровый работник):

Ученый секретарь ЕГУ

к.ф.н. Оганнисян Мери Вазгеновна